

国企带头安置 特色产业支撑

厦门海沧区多渠道拓展残疾人就业

■ 龚国伟 本报记者 王少华

海沧位于厦门岛,1989年,国务院批准海沧设立台商投资区,开发面积100平方公里,是全国最大的国家级台商投资区;2003年,厦门市进行行政区划调整,设立海沧区,保留台商投资区继续履行开发建设职能。

目前,海沧下辖海沧街道、新阳街道和东孚镇两街一镇,另有海沧农场、第一农场、天竺山林场等三个农林场,面积173.6平方公里,现有人口47万,其中户籍人口14.3万人,辖区户籍人口中残疾人3400多人。

摸清底细促就业

2012年初对就业年龄段的残疾人状况进行调查,摸清底子,根据残疾人个人特点开展职业指导,促进就业。2012年以来,全区残疾人个体工商户享受职工基本养老保险和职工基本医疗保险补助人数达到216人次,补助金额107万余元;自2012年落实残疾人自主创业补助政策以来,共有97人申请了一次性补助,126人次申请了经营性补助,自主创业补助金额达99.4万元;制定扶持农村残疾人种养业政

策,稳定和扩大残疾人就业,共扶持种养户57户,投入资金70多万元。

国企带动稳就业

将残疾人就业纳入政府就业联动公共服务项目和就业督导工作范围,政府开发公益性岗位优先安排残疾人就业。海沧投资总公司、城建集团公司等国有企业带头安置残疾人,只要是外企辞退的用工都能实现培训后上岗,实现稳定就业。还定期举行就业推介会,五年来共举办36场规模不等的专场推介会,服务残疾人2000多人次。2014年全区共举办招聘会6场次,推荐残疾人480人次,残疾人新增就业人数达102人。

2009年11月,海沧区在全市率先建成残疾人“福乐家园”,实现了轻度智力和精神残疾人的辅助就业。2011年底,在全市率先把所有的街、镇建成三个残疾人职业援助中心,对劳动年龄内有劳动能力未实现就业的残疾人提供技能训练、就业推介和组织庇护性劳动,提高技能,增加收入。

为满足失业登记残疾人职业技能培训需求,近五年来共举办了各级各类培训68期,共培训残疾人1768人



海沧区想方设法提高智障残疾人技能,让企业现场挑选残疾人

次。2014年举办22期培训,涵盖居家网络就业培训、手工项目加工培训、联络员各项业务培训、农村种养培训等,培训人数达385人,423人次。

特色服务创新就业

全区努力拓展残疾人就业渠道,协助57名种养户从事名、优、特花草树木种植及水产养殖和育苗,增加残疾人收入。

同时从多方面入手,打造残疾人特色就业:一是积极打造残疾人

网络就业平台,和258集团构筑云赚公益平台,2014年已有30人接受专业培训,7人实现500元以上的收入。还和海映优活培训中心、天竺辣木集团公司等建立更广泛的业务平台,实现更大的残疾人网络平台居家就业;二是办好福乐家园、三个街(镇)残疾人职业援助中心,认真做好4个机构特色手工加工项目引进事宜,并以东孚镇残疾人职业援助中心为典型,积极营造“比学赶超”学习氛围,为150多名残疾人提供优质的辅助性就业岗位。

【中国残疾人书画家作品精选】



简介

张涛

艺名贝中金,号二指禅书,1988年生,肢体残疾,原籍黑龙江,现为厦门市油画协会会员,书法家协会会员。9岁与父亲离家学艺,12岁接触书画,从此走上艺术生涯。2008年落户厦门,2009年创办厦门贝中金文化艺术有限公司,经营书画销售、装裱配框,墙体彩绘、壁画,环境艺术装饰、软装配套设计等。

2010年荣获厦门市创业先进典型,被厦门市人社局聘为创业指导专家志愿团成员。2011年书法作品《勤思戒躁》被录入美哉厦门书法集出版,同年获得中国残疾人书画艺术展厦门地区一等奖,作品被厦门市残联收藏在五缘湾残疾人艺术馆。



助残公益广告登陆青岛火车站

2015年起,“积极安置残疾人就业 提升残疾人生活质量”、“依法推进残疾人就业 同步实现宜居幸福梦”等助残公益广告登陆青岛火车站,吸引大量市民和游客驻足关注。近年来,青岛市残疾人就业服务中心不断创新宣传模式,通过报纸、电视、网络、广播电台、公交车体广告等多种形式,加大残疾人就业宣传力度,这次与济南铁路局青岛办事处合作,采取公益与商业相结合的方式,广泛传播现代文明社会残疾人观,对营造社会各界扶残助残、关注残疾人就业的良好社会氛围具有重要意义。(车立立)

全国残疾人托养能力建设山西培训班举办

2014年11月10日,中国残联在太原市举办全国残疾人托养能力建设山西培训班,全省各市教就科科长、各县负责托养服务人员或托养机构工作人员共140余人参加了培训。培训班邀请了北京大学人口研究所宋新明教授、湖北省武汉市武昌区紫阳街道残联吴凡丽理事长等以《如何理解残疾人托养服务》、《阳光家园托养服务模式的探讨》等为主题进行讲解。(付帅)

乌兰举办残疾人种养殖实用技术培训班

2014年12月3日,青海省乌兰县残联在乌兰宾馆举办了残疾人种植养殖技术培训班。县兽医站、种子站技术人员进行授课,来自全县102名残疾人参加培训。培训课上,技术人员就农作物病虫害防治、枸杞种植、牛羊养殖、家禽养殖等相关问题进行详细讲解,县兽医站技术人员就肉牛羊养殖过程中应该注意的重点技术,运用讲事例、作对比等通俗易懂的方式介绍。(靳小娟)

宁夏举办第五届残疾人职业技能竞赛

2014年11月20日上午,宁夏第五届全区残疾人职业技能竞赛在银川湖滨体育馆开幕。本届竞赛共有来自全区五市的代表队参赛,参赛选手110人。涉及计算机、工艺美术、服装、手工制作及生活服务5大类、16个竞赛项目。经过两天紧张的比赛,共评出一等奖16人,二等奖15人,三等奖13人以及拼搏奖5人。团体奖由银川市和固原市分获第一名和第二名。(吕智贤)

宁波举办残疾人就业援助月专场招聘会

1月15日,由宁波市残疾人劳动就业服务中心举办的2015年宁波市残疾人就业援助月专场招聘会在就业交流大厅举行。25家企业提供了197个岗位,包括文员、会计、仓管、监控员、电脑打字员、客服、操作工、服务员等岗位。100多名残疾人及家属参加了招聘会,有26名残疾人与用人单位达成了初步的就业意向。(杨一平)

眉山685万元扶持残疾人居家灵活就业

2014年,四川省眉山市残联扎实推进残疾人居家灵活就业民生工程,筹集资金685万元扶持残疾人发展生产,实现居家就业创业。一是持续实施残疾人“幸福创业人才工程”。二是实施残疾人居家灵活就业(创业)项目直补。三是开展扶贫贷款贴息。通过实施资金扶持,带动39643名残疾人实现居家灵活就业。(邱永强)

旅顺“扶残创业基金”让30多户残疾人受益

大连市旅顺区残联始终积极争取社会力量扶持残疾人创业。截至目前,全区已累计投资90万元,有30余户扶持对象脱贫致富。与区慈善总会联手实施了“扶残创业工程”,设立了“扶残创业基金”,重点扶持种植业、养殖业、服务业等项目。每年为大约30户贫困残疾人家庭自主创业提供“扶残创业基金”15万元,连续3年每户扶持5000元。(张祯)

焦作举办重度残疾人直系亲属栽培技术培训班

2014年11月7日,河南省焦作市残联在沁阳市西向食用菌研究所举办了首期北冬虫夏草栽培培训班。来自六县(市)37名残疾人和残疾人直系亲属参加本次培训。为解决残疾人想致富没资金的问题,市残联还与市人社局、邮储银行共同设立了1500万元残疾人“爱心创业担保基金”,并在最大程度上放宽了担保条件,对培训后的残疾人创业予以1000元至3000元的补贴扶持。(耿新)

湖北钟祥人均2000元助残疾人自主创业

近日,湖北省钟祥市残联出台了《钟祥市残疾人自主创业促就业扶持办法(试行)》,对在法定就业年龄段的残疾人创业进行扶持。一是每年从自主创业的残疾人中,评选50人给予一次性产业发展扶持资金2000元。二是对符合条件的“残疾人创业就业基地”、“残疾人扶贫基地”给予贷款贴息,额度最高不超过3万元。三是对残疾人参加职业技能培训并取得相关职业资格证书的,给予一次性培训补贴800元。(严啸)

讷河开展残疾人基本服务状况和需求专项调查

2014年11月4日,黑龙江讷河市残疾人基本服务状况和需求专项调查工作培训会召开,来自15个乡镇、2个街道办事处以及农、林、牧、场理事长和专职委员共58人参加。会上对专项调查工作的核查方法、核查内容、分配残疾人、分配专职委员、行政区划核实及系统操作进行了指导,对工作流程进行了讲解和演练。(刘薇)

资讯

浙江政协专题对口协商残疾人创业就业工作

近日,浙江省政协召开“促进残疾人就业”对口协商会,邀请部分省政协委员和6家省直有关部门负责人进行面对面协商。浙江省政协社法委将“促进残疾人就业”作为专项课题。调研组认为,当前全省残疾人就业面临着国家法规政策不完善,导致福利企业严重萎缩;残保金征收管理监管不够等九个方面的问题。建议要尽快完善残疾人就业创业的法规政策,加大对残疾人就业创业的培训、帮扶力度,促进残疾人自主就业和创业。(吕明晓)

吉林八部门发文促进按比例安排残疾人就业

近日,吉林省委组织部、省编办、省财政厅、省人社厅、省国资委、省地税局、省公务员局及省残联等八部门联合下发《关于促进按比例安排残疾人就业的实施意见》。《实施意见》对依法按比例安排残疾人就业的责任和义务;按比例安排残疾人就业;加大对用人单位的补贴、奖励和惩处力度等5个方面提出了要求,并部署了22项具体任务和工作措施。(王蕴国)

湖南选派10位盲人医疗按摩人员学习进修

为提高盲人医疗按摩机构管理和技术水平,2014年,湖南省盲人按摩指导中心从盲人医疗按摩机构管理机构和盲人医疗按摩人员中选派10人前往北京按摩医院、长沙市按摩医院学习进修。其中2人为盲人按摩机构管理人员,8人为盲人医疗按摩人员。学习进修时间为15—30天,进修费、食宿费由省盲人按摩指导中心承担。目前10人已圆满完成学习任务,在管理水平、按摩技术方面得到了很大提高。(吴辑)

海南推进信息公开与残疾人进行无障碍沟通

海南省残疾人劳动就业服务中心2014年大力推进信息公开与残疾人进行无障碍沟通。建立“海南省残疾人劳动就业服务中心”网站,为残疾人及社会各界构建综合信息服务平台。公众登录网站,可以了解到全省残疾人工作动态,残疾人还可以把自己的需求、愿望、建议和信息发布到网站上。及时发布反映业务工作的动态和进展。及时将残疾人的动态信息输入到实名制统计管理系统。(董小玲)

广东大学生现场招聘会11人被企业录用

2014年11月30日,由广东省残联与省教育厅联合主办,广东省残疾人就业服务中心与广东省高等学校毕业生就业指导中心共同承办的广东省2015届高校残疾毕业生现场招聘会在暨南大学举行。本次专场招聘会有104人达成就业意向,有11人被企业录用。本届招聘会有四个特点:一是扩大宣传,采用网络先行、现场招聘的方式。二是求职者学历高。其中有博士研究生。三是岗位多、技术含量高。有80多家单位进场,提供岗位430多个。四是待遇好。各岗位提供薪酬从3000元到20000元不等。(潘锦文)

福建举办第五届残疾人职业技能竞赛

2014年11月26日至28日,福建省第五届残疾人职业技能竞赛在福州举行。本届竞赛由省残联、省人力资源和社会保障厅联合主办,来自各设区市、平潭综合实验区的10支代表队257名选手参加了计算机、工艺美术、服装、手工制作、生活服务共五大类24个竞赛项目的角逐。竞赛期间还举办了残疾人技能成果展、残疾人优秀作品展。(陈清)

京津冀举办残疾人特殊才艺展能交流活动

由河北省残联牵头,联合北京市残联、天津市残联共同组织的首届京津冀残疾人特殊才艺展能交流活动于2014年12月3日在石家庄举行。25位在三地开展的残疾人职业技能大赛中表现突出的残疾人用工笔画、口书、微雕、陶艺、剪纸等多种形式,展示了残疾人自强不息、超越自我的能力。为三地残疾人交流才艺、相互学习搭建了平台,也促进了京津冀残疾人就业服务机构的合作交流。(贾迎军)

重庆举办淘宝客服暨网络创业培训班

2014年12月20日—26日,重庆市残疾人劳动就业服务指导中心举办了2014年淘宝客服及网络创业培训班,包括重庆师大特教学院应届毕业生在内,有网络就业创业意愿及一定计算机基础的83名残疾人参加了培训。培训班采用任务驱动的方式授课,通过淘宝大学重庆分校专家的系统培训,参训人员学会了在网络经营中如何有效保护自己的合法权益;利用心理学及礼仪知识与买家沟通,从而提高商品成交概率;掌握了在天猫、淘宝网络平台开店的流程、网店的装修,并学会利用Photoshop处理商品图片、准确描述商品信息、网店推广等,基本达到上岗要求。(王占伟)

咸阳全力打造“盲人按摩”服务品牌

近年来,陕西省咸阳市出台一系列措施,全力打造“咸阳盲人按摩”服务品牌。一是统一服务标准。二是统一标识。三是统一服装。四是统一器具。五是统一制度。目前,咸阳市首批5家盲人按摩示范点已分别改造完毕,咸阳市残联计划2015年在全市范围内再创建10家盲人按摩示范点,全面提升盲人按摩服务质量,打造盲人按摩服务品牌。(杨德国)

塔城举行残疾人就业工作交流现场会

2014年12月3日,新疆塔城地区残联举行了残疾人就业工作交流现场会暨“让残疾人走进集中安置残疾人就业企业”活动,来自各县、市残联就业服务机构负责人以及残疾人共30余人参加了这次活动。代表们参观了塔城市美热阿斯哈萨克手工艺品专业合作社扶贫就业基地和齐巴尔吉选新区叶恩什综合商店等4户残疾人个体创业典型。观摩了20多名残疾人的工作状况,对先进典型进行了入户参观学习。(马妍)